



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА  
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПЯТОГО СОЗЫВА

**ДЕПУТАТ**  
**ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ**  
(2008–2011)

*25 декабря 2009 г.*

*№ 114С-767/ГД*

**Председателю Правительства  
Российской Федерации**

**В.В. ПУТИНУ**

**Уважаемый Владимир Владимирович!**

Успешное развитие экономики России зависит, прежде всего, от наличия резервов энергетических мощностей, которых у страны сегодня нет. Поэтому нужно срочно принять меры по наращиванию мощностей за счёт интенсивного развития предприятий атомного машиностроения. Для этого надо решить вопрос о восстановлении промышленного потенциала страны, способного в кратчайшие сроки начать выпускать современное высокотехнологичное оборудование для развития атомной энергетики в России. По плану, до 2020 года в России должны вступить в эксплуатацию 28 атомных энергоблоков, не считая АЭС за рубежом.

Флагман отечественного атомного машиностроения АООТ «Атоммаш» был спроектирован для выпуска 8 комплектов реакторного оборудования ВВЭР-1000 в год. Строительство «Атоммаша» началось в 1975 году, и уже в 1981 году он стал выпускать оборудование по основному профилю. К концу 1989 года «Атоммаш» достиг производства 4-х комплектов в год. Его производственные площади занимали 6 квадратных километров и были оснащены уникальным современным оборудованием, 80 % которого было закуплено у ведущих мировых компаний, в том числе у западных фирм: «Италимпианти», «Есаб», «Вариан», «Манесман».

После проведения чековых аукционов в государственной собственности остались 30 % акций и 1 «золотая акция» АООТ «Атоммаш». Свёртывание работ по развитию в России атомной энергетики заставило «Атоммаш» перейти на выпуск другой продукции. Для этого предприятию потребовался денежный кредит под навязанные ему 216 % годовых. Сумма задолженности по этим кредитам, составлявшая лишь малую часть остаточной балансовой стоимости активов АООТ «Атоммаш», послужила предлогом для возбуждения Терагентством Федерального управления по делам о несостоятельности (банкротстве) в Ростовской области процедуры банкротства этого гиганта атомной индустрии. При этом реальная рыночная цена «Атоммаша» была значительно больше его балансовой стоимости.

Банкротство АООТ «Атоммаш» осуществлялось в интересах созданного на его площадях ОАО «ЭМК-Атоммаш», к которому незаконно перешли основные

производственные фонды и всё ликвидное имущество АООТ «Атоммаш», после чего 25.11.1999 это предприятие было принудительно ликвидировано.

На основании обращения Комитета по промышленности, строительству, транспорту и наукоемким технологиям Государственной Думы РФ от 21.10.2000 за № 3.11-21/1312 Счётная палата РФ провела проверку фактов банкротства АООТ «Атоммаш». По результатам аудиторской проверки Коллегия Счётной палаты РФ вынесла Постановление от 22.02.2002 за № 6 (289) «О результатах тематической проверки законности, эффективности и целесообразности распоряжения и использования федеральной собственности на предприятиях электроэнергетического машиностроения». Проверка установила, что при соучастии должностных лиц государству и «Атоммашу» был нанесён огромный материальный ущерб. В частности, государство незаконно лишило 30 % акций АООТ «Атоммаш».

Полученные «Энергомашем» кредиты на сумму свыше 30 миллиардов рублей не дали экономического эффекта. Организаторы банкротства АООТ «Атоммаш» решили обанкротить и ОАО «ЭМК-Атоммаш» (перерегистрированное в ООО «Энергомаш-Атоммаш») вместе с предприятиями в Барнауле, Чехове, Белгороде, Энгельсе, Екатеринбурге и в других городах России. Все эти предприятия принадлежат британской компании «Energomash» UK Ltd с уставным капиталом 158 тыс. долларов США, являющейся владельцем ОАО «Энергомашкорпорация».

Госкорпорация «Росатом» в своём ответе в Государственную Думу РФ (исх. № 08-8786 от 12.11.2009) полностью разделяет обеспокоенность дальнейшей судьбой бывшего АООТ «Атоммаш», а ныне ООО «Энергомаш-Атоммаш». Срок исковой давности (15 лет) по совершённым особо тяжким преступлениям против интересов государства ещё не скоро истечёт. Более того, течение сроков давности по делу о банкротстве стратегического предприятия «Атоммаш» по существу и не начиналось, поскольку преступления совершались в условиях прикрытия преступников высокопоставленными должностными лицами, в связи с чем все попытки возбудить уголовные дела незаконно пресекались. Именно поэтому необходимо, чтобы Следственный комитет при прокуратуре России провёл независимое расследование банкротства АООТ «Атоммаш», основанием для которого могут послужить материалы аудиторской проверки Счётной палаты РФ от 21.10.2000 за № 3.11-21/1312. По итогам расследования и подтверждения фактов преднамеренного банкротства АООТ «Атоммаш» можно будет вынести постановление (протест) и направить его в Высший Арбитражный суд России для отмены определения Арбитражного суда Ростовской области о признании АООТ «Атоммаш» банкротом. Это позволит вернуть государству принадлежащие ему 30 % акций АООТ «Атоммаш» и предъявить иск к ОАО «Энергомашкорпорация» по возвращению «Атоммашу» имущественного комплекса и возмещению ущерба.

После восстановления статус-кво, доукомплектации оборудованием и возврата квалифицированных рабочих и специалистов, АООТ «Атоммаш» сможет восстановить свою производственную деятельность в интересах государства.

И. Сечин, С. Собянин, Ю. Чайка и А. Бастрыкин - проинформированы.

Прошу рассмотреть обращение по существу для принятия надлежащих мер.

Приложение: 7 документов на 21 листе.

С уважением,

Депутат ГД ФС РФ



А.И. ЛИСИЦЫН